

புதிய ஏற்பாட்டை நாம் நம்பலாமா?

நிகழ்ச்சி 1

அறிவிப்பாளர்: 13 ஆண்டுகளாக லீ ஸ்டிராபெல் சிகாகோ ட்ரிபியூன் மற்றும் வெளிப்படையான நாத்திகவாதிகளின் சட்ட ஆசிரியரானார். அவருடைய மனைவியின் மாற்றத்தை கண்டு கிறிஸ்தவத்தை நிரூபிக்க இரண்டு வருடகால விசாரணைக்கு அவரை அனுப்பினார். ஆனால் அந்த ஆதாரம் அவரை ஒரு கிறிஸ்தவராக வழிநடத்தியது. அவருடைய புத்தகமாகிய "த கேஸ் ஃபார் கிறைஸ்ட்" இல் அந்த சான்றுகளைப் பற்றி அவர் எழுதினார்.

ஆனால் சமீபத்தில் புதிய விளக்கங்கள் இயேசு உயிர்த்தெழுந்ததை மறுக்கின்றன. லீ இந்த புதிய கோட்பாடுகளுக்கான ஆதாரங்களை ஆராயத் தொடங்கினார், இன்று அவர் கண்டுபிடித்ததை நீங்கள் கேட்பீர்கள்..

ஜான் ஆன்கர்பெர்க் ஷோவின் இந்த சிறப்பு பதிப்புக்காக எங்களுடன் இணையுங்கள்.

ஆன்கர்பெர்க்: எங்கள் நிகழ்ச்சிக்கு வரவேற்கிறோம். இங்கு ஒரு பெரிய விருந்தாளி. வந்திருக்கிறார். அவரது பெயர் லீ ஸ்ட்ரோபல். அவர் ஒரு சிறந்த விற்பனையாகும் புத்தகத்தின் எழுத்தாளர்., 13 ஆண்டுகள் அவர் சிகாகோவில் வசித்து வந்தார். அவர் சிகாகோ ட்ரிப்பியூனின் சட்ட ஆசிரியராக இருந்தார். அந்த நேரத்தில் அவர் ஒரு நாத்திகர். அவருக்கு கடவுள் நம்பிக்கை இல்லை மற்றும் ஒருவர் இயேசு மரித்து உயிர்த்தெழுந்தார் என்று நம்புவது அர்த்தமற்றதாக இருந்தது. அவரது மனைவி எப்படி ஒரு கிறிஸ்தவராக மாறினார் என்றும், "தி கேஸ் ஃபார் கிறைஸ்ட்" என்ன? என்று ஆராய்ந்து, அது உண்மையல்லவென்று நிரூபித்து அவளை அதிலிருந்து காப்பாற்ற நினைத்தார். ஆனால் அந்த சான்றுகள் அவரை கிறிஸ்துவுக்குள் கொண்டுவந்தது. அவர் கண்டுபிடித்துள்ள ஆதாரங்களைப் பற்றி நாம் பேசிக்கொண்டிருக்கிறோம், மேலும் அவைகளை அவர் புத்தகமாக எழுதியதால், அப்புத்தகம் மிகச் சிறந்த புத்தகமாக விற்பனையாயின. மரித்தோரிலிருந்து இயேசு உயிர்த்தெழுந்தார் என்பதற்கு எதிராக நவீனகால புலமை பெற்றவர் கடந்த இரு ஆண்டுகளில் கொண்டுவந்த புதிய தாக்குதல்களையும் நாம் இப்போது பார்க்கிறோம். அவர்கள் யார் மற்றும் அவர்கள் என்ன சொல்கிறார்கள்? நாங்கள் கடந்த வாரம் இதை ஆரம்பித்தோம், இந்த வாரமும் தொடரப் போகிறோம். இவை நீங்கள் கேள்விப்பட்ட பிரபலமான விஷயங்கள். உங்களுக்கும் சில

கேள்விகள் இருக்கலாம். எனவே, நாம் இந்த விஷயங்களைத் தொடர்ந்து பேசுவதை விடாமல் கேளுங்கள்.

லீ, நீங்கள் இங்கே இருக்கிறீர்கள் என்று மகிழ்ச்சி அடைகிறேன். மரித்தோரிலிருந்து இயேசு உண்மையில் உயிர்த்தெழுந்துவிட்டார் என்ற விளக்கத்தை மாற்றுவதற்கான ஆட்சேபனைகளை அல்லது கோட்பாடுகளை நாம் விவாதிக்கலாம். உலகம் முழுவதிலும் அனைத்து அறிஞர்களும் அடிப்படையாக நம்புகிற உண்மைகளை நாம் எடுத்துக்கொள்வோம். அந்த ஐந்து உண்மைகளை நீங்கள் பெற்றிருந்தால், அது மரித்தோரிலிருந்து இயேசு உயிர்த்தெழுந்ததற்கு சிறந்த விளக்கம் என்று நாங்கள் கருதுகிறோம். முதலாவதாக, மீண்டும் அந்த ஐந்து உண்மைகள் என்ன?

ஸ்டோபெல்: இயேசுவுக்கு மரண தண்டனை விதிக்கப்பட்டது. அவர் சிலுவையில் அறையப்பட்ட பின்னர் அவர் அவர்களுக்குக் காணப்பட்டார் என்பது சீஷர்களின் நம்பிக்கை - வேறு வார்த்தைகளில் சொன்னால், அவர் உயிரோடு எழுப்பப்பட்டார்; கிறிஸ்தவர்களை துன்புறுத்திய சவுல் மனம் மாறி, அப்போஸ்தலன் பவுல் ஆனார்; உயிர்த்தெழுந்தபோது இயேசுவை சந்தித்ததால், அவரது வாழ்நாளில் இயேசுவை பின்பற்றாத அவரது அண்ணன், யாக்கோபு, உள்ளூர் திருச்சபை தலைவராக மாறிவிட்டார்; மற்றும் 75% அறிஞர்கள் ஒப்புக்கொள்ளுகிற காலியான கல்லறையானது ஒரு வரலாற்று உண்மை ஆகும்.

ஆங்கர்பெர்க்: நல்லது, நவீன புலமைப் பெற்றவரின் இந்த தாக்குதல் காலியான கல்லறை மற்றும் அது ஏன் காலியாக உள்ளது. என்பதைப் பற்றியதாகும். அது இயேசு மரித்தோரிலிருந்து எழுத்ததால் அல்ல, , ஆனால் இயற்கையாக பிரபஞ்சத்தில் எவ்வாறு வேலை நடக்கிறது என்று அவர்கள் என்ன சொல்கிறார்கள் என்றால், இயேசுவின் சரீரம் குடும்ப உறுப்பினர்களாலோ, வேறு ஒருவராலோ நகர்த்தப்பட்டிருக்கலாம் என்று சொல்கிறார்கள்.. அதை பற்றி கொஞ்சம் பேசுங்கள்.

ஸ்டோபெல்: இது மிகவும் வருந்தத்தக்கது, இது எனக்கு பைத்தியக்காரத்தனத்தைப்போல இருக்கிறது. ஏனென்றால் அது கிறித்துவத்தில் ஒரு பிழை இருப்பதைப்போல சொல்கிறார்கள், 2000 ஆண்டுகளுக்கும் மேற்பட்ட விசுவாசம்..... இது ஒரு தவறா?, இது ஒரு பிழையா?. "இதை ஒரு நிமிடம் யோசிப்போம். முதலில், இந்த தத்துவத்தை பிரச்சாரம் செய்கிற நபர் ஜேம்ஸ் டாபர், இவர் நன்கு மதிக்கப்பட்ட பேராசிரியர், நாத்திகவாதி, இந்த வகையான விஷயங்களைப் படிப்பவர். அவர் ஆரம்பத்தில் இயற்கைக்கு அப்பாற்பட்ட காரியங்கள் நடக்காது எனபதில் உறுதியாக இருந்தார். . அது முடியாத காரியம் என்பதால், அவருடைய பார்வையில் தத்துவார்த்த ரீதியாக சாத்தியமற்றது என்பதால் உயிர்த்தெழுதல் இருக்க முடியாது. எனவே, எந்த விளக்கமும் போதுமானதாக இருக்கும் என்கிறார், அது எவ்வளவு பைத்தியக்காரத்தனம் என்று நான்

கவலைப்படவில்லை. அதனால் அவருடைய விளக்கம்
என்னவென்றால் அவர்கள் சரீரத்தைப் புதைக்கிறார்கள்; ஆனால்
ஒருவேளை குடும்பத்தினர் அல்லது வேறு ஒருவர் வந்து உடலை
நகர்த்தினதினால்தான் கல்லறை காலியாக உள்ளது என்கிறார்.

சரி, ஹலோ! இதுதான் விளக்கமா? இதைப் பற்றி எனக்கு எத்தனை
சிக்கல்கள் உள்ளன? முதலாவதாக, குடும்பத்தார் உடலை
நகர்த்திவிட்டால், அவருடைய சீடர்கள் வந்து அவர் மரித்தோரிலிருந்து
திரும்பி எழுந்தார், என்ற சாட்சியை அறிவித்து அதற்காக தங்கள்
ஜீவனையே கொடுத்தார்கள். இல்லாவிட்டால் அவர்கள் "கேளுங்கள்,
நாங்கள் இந்த உடலை நகர்த்தினோம், அது இங்கே இருக்கிறது
என்றிருப்பார்கள். " என்றால் அதற்கு எந்த ஆதாரமும் இல்லை. அது
கேலிக்குரியது.

இரண்டாவதாக, இயேசுவின் சீடர்கள் மற்றும் அவரைப்
பின்பற்றினவர்களும் இயேசு மரித்தோரிலிருந்து உயிர்த்தெழுந்தார்
என்பதை கல்லறை காலியாக இருந்ததனால் மாத்திரம் முழுவதுமாக
நம்பவில்லை. ஏனென்றால், யோவானின் சாட்சியத்தை தவிர்த்து,
வேறென்ன காரியம் அவர்களை நம்ப வைத்தது?

உயிர்த்தெழுப்பப்பட்ட இயேசுவோடு அவர்களுடைய தனிப்பட்ட
சந்திப்புகள், உடலை நகர்த்தியதின் விளக்கத்தை
உடைத்துப்போடுகிறது. இங்கே பெரிய பிரச்சனை. என்னவென்றால்
வரலாற்றறிஞர்கள் மற்றும் விஞ்ஞானிகளில் சிலர்

தொடக்கத்திலிருந்தே இயற்கைக்கு அப்பாற்பட்ட நிகழ்வுகளுக்கு முற்றுப்புள்ளி வைத்துள்ளனர். இப்போது சான்றுகளை கொண்டு வருபவர்கள், திறந்த மனதுடன் இருக்கிறார்களா? "இயற்கைக்கு அப்பாற்பட்டதா இல்லையா என்ற கேள்விக்கு நான் பதிலளிக்கவில்லை. அது இல்லை என்றும் நான் சொல்லவில்லை, அது இருக்கிறது என்றும் நான் கூறவில்லை. சாட்சியம் என்னை எங்கு எடுத்துச் சென்றாலும் நான் திறந்திருப்பேன் என்று அவர்கள் சொல்கிறார்கள். "திறந்த மனதுடன் இருப்பதாக எனக்குத் தெரிகிறது; வரலாற்று ரீதியாக தரவுகளை பிரதிபலிப்பதாக எனக்கு தோன்றுகிறது. இந்த உண்மைகள் அனைத்து சிறந்த விளக்கமாக இருந்தால், உயிர்த்தெழுதல் நிருபணமாகிறது, ஆனாலும் அவர்கள் அறிவு சார்ந்த விளக்கத்தையும் வஞ்சிக்கிறார்கள்.

இப்போது, உங்களுக்கு ஒரு உதாரணம் கொடுக்கிறேன்., ஆண்டனி ஃப்ளூ, ஒரு உலகின் மிகவும் பிரபலமான தத்துவ நாத்திகர்; அவருடன் உட்கார்ந்து, அவருடன் பேசுவதற்கு ஒரு வாய்ப்பு எனக்கு கிடைத்தது, இப்போது அவர் ஒரு நிச்சயமான ஒரு முடிவை அவர் மனதில் எடுத்துள்ளார், நாத்திகத்தை விட்டுவிட்டார், இப்போது பிரபஞ்சத்தின் இயற்கைக்கு அப்பாற்பட்ட ஒரு சிருஷ்டிகரை நம்புகிறார். நான் ஒருபோதும் மறக்க மாட்டேன், "லீ, சாட்சியம் என்னை எங்கு அழைத்துச் செல்லுகிறதோ அங்கு செல்வேன், என்றார்." அவர் ஒரு நேர்மையானவர். ஆம், அது அவரை ஒரு சங்கடமான நிலைக்கு

கொண்டு சென்றது. நான் நாத்திகம் பற்றிய எழுதிய 40 புத்தகங்களை வாழ்நாள் முழுவதும் கைவிட்டுவிட்டேன். நான் அதை கைவிட்டுவிட்டு, " நான் கருதியது தவறு. நான் ஒரு இயற்கைக்கு அப்பாற்பட்ட சிருஷ்டிகரை நம்புகிறேன் என்கிறார். "இப்போது அவர் இன்னும் ஒரு கிறிஸ்தவர் அல்ல; கடவுளுடைய கிருபை அவரில் செயல்படுகிறது என்று நான் நினைக்கிறேன், அவர் எவ்வித ஆதாரத்தையும் பின்பற்ற தயாராக இருப்பதால் அவர் அந்த முடிவிற்கு வந்திருக்கிறார்.

ஆங்கர்பெர்க்: லீ, நான் இப்போது கேட்கும் எல்லோரையும் நினைக்கிறேன், அவர்கள் ஒரு கிறிஸ்தவர் ஆக வேண்டும் என்பதை உணர ஒரு தைரியம் தேவை.

ஸ்டிராபெல்: ஆமாம்.

ஆங்கர்பெர்க்: இந்த ஜனங்கள் இயேசுவைப் பற்றிய விஷயங்களைத் தங்கள் வாழ்நாள் முழுவதும் சொல்லி, கிறிஸ்துவை விசுவாசித்தவர்கள் எல்லோருடைய வாழ்க்கையையும், எள்ளி நகையாடினர். பின்னர் திடீரென அவர்கள் உண்மையை எதிர்கொண்டனர். "நான் இப்போது ஒரு கிறிஸ்தவனாக இருந்தால், எல்லோரும் என்ன சொல்ல போகிறார்கள்" என்ற கேள்வியை. நீங்கள் சமாளிக்க வேண்டிய ஒன்று, சரியா?

ஸ்டிராபெல்: ஆமாம்

ஆன்கர்பெர்க்: சரியா?

ஸ்ட்ரோபல்: ஆம், நீங்கள் சொல்வது முற்றிலும் சரி. அதாவது, நான் ஒரு நாத்திகவாதி என்று நான் 16 வயதுடையவனாக இருக்கும்போது அனைவரிடமும் பெருமிதமாகி, அவர்களைப் பற்றிக் கேவலமாகப் பேசி அவர்களுடைய விசுவாசத்தை பழித்தேன். சொல்லவேண்டியது என்னவென்றால், நான் செய்தது தவறு என்று எனக்குத் தெரியும் ...

ஆன்கர்பெர்க்: இது சுவாரசியமானது. ரிச்சர்டு கேரியர், நீங்கள் இப்போது அந்த விஷயத்தை மாற்றிவிட்டீர்கள், ஏனென்றால், சீஷர்களிடம் இயேசுவின் தோற்றங்களுக்கு நீங்கள் கணக்குக் காட்டியிருக்கிறீர்கள், இப்போது நாம் ஒரு வெற்றுக் கல்லறையை எதிர்கொள்கிறோம்.

ஸ்ட்ரோபல்: சரி, அதைக் கணக்கில் எடுத்துக் கொள்ள அவர்கள் வெற்று கல்லறை காட்டுவார்கள். சரி, கல்லறை காலியாக இருந்ததற்கான சான்றுகள் வலுவாக இருப்பதாக நான் நினைக்கிறேன், முக்கியமாக இயேசுவை விமரிசிப்பவர்களும் அது காலியான கல்லறை என்று ஒத்துக்கொள்கிறார்கள்.

ஆன்கர்பெர்க்: சரி, அதை விளக்குங்கள்.

ஸ்ட்ரோபல்: ஆமாம், அவர்கள் ஒரு விளக்கத்துடன் கல்லறை ஏன் காலியாக இருக்கிறது என்பதை விளக்க முயல்கிறார்கள், அதில் ஒரு

சரீரம் இல்லை என்று அது முன்னறிவிக்கிறது..அவர்கள், "காவலர்கள் தூங்கிக்கொண்டிருந்தபோது சீடர்கள் சரீரத்தைத் திருடிவிட்டனர்" என்று சொன்னார்கள். யாரும் அக்காலத்தில் அதை நம்பவில்லை, இன்றும் அதை யாரும் நம்பவில்லை; இது ஒரு அபத்தமான விளக்கம். அந்த கல்லறை உண்மையில் காலியாக இருந்தது என்று ஒப்புக்கொள்கின்றனர் ஆதாரங்கள் தெளிவாக உள்ளனர் என்று நான் நினைக்கிறேன். சரீரம் இடமாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளது என்ற இந்த யோசனை.....என்ன? என்னோடு விளையாடுகிறார்களா? மரியாள் இந்த சீடர்களை அழைத்து, இது ஒரு தவறு, அது ஒரு தவறான புரிதல். சரீரம் தெற்கிற்கு பக்கத்தில் இரண்டு தொகுதிகள் தள்ளி இருக்கிறது" என்றா கூறினார்?

ஆங்கர்பெர்க்: ஆமாம், நான் டேட்லைனில் ஸ்டோன் பிலிப்ஸ் காட்டிய இன்னுமொரு விஷயத்தை நான் தருகிறேன், அது டாபர் உடன் இருந்தது. டாபர் சரீரம் நகர்த்தப்பட்டது என்று மட்டும் கூறாமல் அது எங்கே நகர்த்தப்பட்டது என்றும் அவர் கூறுகிறார்.

ஸ்டிராபெல்: ஆமாம். இது எனக்கு சங்கடமாக இருக்கிறது.. இப்போது, நான் அவனுக்கு பதில் கொடுக்க வேண்டிய. தருணம். டாபர் ஒரு புகழ்பெற்ற வரலாற்றாளர். நான் அவரை கேலி செய்யவில்லை. ஆனால் "இயேசுவின் வம்சாவளி" என்ற புத்தகத்தில் அவர் "சரீரம் எங்கே புதைக்கப்பட்டிருக்கிறது என்று எனக்குத் தெரியும்." என்று கூறுகிறார். உண்மையில், எங்கே? பின்னர் அவர் ஒரு இடத்தை

காட்டுகிறார்.. அது சுவாரசியமானது. அதை நீங்கள் எங்கு கண்டுபிடித்தீர்கள்? இது ஒரு 16 ஆம் நூற்றாண்டில் குறி சொல்லுவதில் ஈடுபட்ட யூதர்களால் சொல்லப்பட்ட ஒரு காரியம். மேலும் அவ்களுடன், மற்றொரு அறிஞர் க்ரீக் எவன்ஸ், "நீங்கள் 16 ஆம் நூற்றாண்டில் குறி சொல்லுவதில் ஈடுபட்ட யூதர்களால் சொல்லப்பட்ட காரியத்தை நீங்கள் நம்புவீர்களானால், அப்போஸ்தலனாகிய பவுலையும், அவர் உயிர்த்தெழுப்பப்பட்ட இயேசுவோடு கொண்டிருந்த மிக உறுதியான அனுபவம் பற்றிய முதல் பதிவை நீங்கள் ஏன் நம்பக்கூடாது? "நீங்கள் எதை வாதம் செய்யவேண்டுமோ அதைத் தேர்ந்தெடுக்கிறீர்கள். இது உண்மையான வாதம் இல்லை.

ஆனால், ஜான், ஒருவர் ஒரு சார்பாக விவாதத்தை ஆரம்பிக்கும் போது, இயற்கைக்கு அப்பாற்பட்டவைகளை நம்பாதாக ஆரம்பிக்க முடியாது அப்படியென்றால். விஷயங்களை விளக்க சில பைத்தியக்கார விளக்கங்களை கொண்டுவர வேண்டும். அதனால்தான் இந்த மூல உபதேசங்கள் மிகவும் முக்கியம். ஏனென்றால், பாரபட்சங்களை நாம் ஊட்டிவிட முடியாது. இந்த வரலாற்றாசிரியர்கள் அதையே செய்ய நினைக்கிறார்கள், மிக வினோதமான விளக்கத்தைதருகிறார்கள். திறந்த மனதுடன் விவாதித்து பாரபட்சங்களை குறைக்க முயற்சி செய்யலாம். ஏனென்றால், நாம் எல்லோருக்கும் சார்புகள் உண்டு. "குறைந்தபட்சம் உண்மை

என்னசெய்கிறதென்றால்,, "ஹே, இதுதான் உண்மை, நாம் அறிந்திருப்பது, கிறித்துவத்தில் விசுவாசிகள் எழுதிய 2200 ஆதாரங்களை நாம் படித்திருக்கிறோம்.30 ஆண்டுகள், பிரெஞ்சு, ஜெர்மன் மற்றும் ஆங்கில நிபுணர்கள், இவை அனைத்தையும் உலகளாவிய ரீதியாகவும், இந்த உண்மைகளை ஏற்றுக்கொள்கின்றனர்: வெற்றுக் கல்லறை, மெய்நிகர் ஒற்றுமைக்கு எதிராக 75% மக்கள் நம்புகின்றனர், அது ஒரு பெரும் சதவீதத்தில் பெரும்பான்மையானது. எனவே, நமது சார்பற்ற காரணங்களைக் கூறுவதற்கு இது ஒரு வழி. கிறிஸ்தவத்தை எதிர்ப்பவர்களும் இந்த காரியங்கள் உண்மை என்று ஒப்புக்கொள்கின்றனர் என்றால், நீங்கள் சார்பற்றவர்கள் என்று அது சொல்கிறது.

ஆங்கர் பெர்க்: ஆமாம். எல்லோரும், இங்கே ஒரு இடைவேளை எடுக்க போகிறோம். ஆனால், இந்த கோட்பாடுகளில் சிலவற்றை நீங்கள் ஆராயும்போது, உண்மையில் அர்த்தமற்ற கோட்பாடுகளாக மாறிவிடும், மேலும் அவை உண்மைக்கு பொருந்தாது.. நீங்கள் உண்மையோடு இடைப்பட வேண்டியிருக்கிறது.. அதுதான் நாம் செய்ய முயற்சிக்கிறோம்,. . நாம் இன்னும் இரண்டு கோட்பாடுகளையும் பார்க்கப்போகிறோம்,. இயேசுவின் குடும்ப கல்லறையைப் பற்றி நாம் இடைவேளைக்குப் பின் ஆரம்பிக்கப் போகிறோம். அவர்கள் அங்கு எலும்புள்ள ஒரு பெட்டியைக் கண்டுபிடித்தார்கள். அது இயேசுவின் எலும்பாக இருக்கலாம் என்று யூகித்தார்கள். அதன் அர்த்தம்

என்னவென்றால் இயேசு மரித்து உயிர்த்தெழுவில்லை என்பதுதான்.
நாம் அதைப் பற்றிப் திரும்பி வந்து பேசப் போகிறோம்.

ஆங்கர்பெர்க்: சரி, நாங்கள் திரும்பி வந்துவிட்டோம்.. 13

ஆண்டுகளாக சிகாகோ ட்ரிபியூனின் முன்னாள் சட்ட ஆசிரியராக இருக்கும் லீ ஸ்ட்ரோபலுடன் நாங்கள் பேசுகிறோம். அவர் ஒரு சந்தேகவாதியாக இருந்தார், ஆனால் அவர் கிறிஸ்துவைப் பற்றிய சான்றுகளைத் தேடிக் கொண்டிருந்தபோது, இயேசு உண்மையில் மரித்தோரிலிருந்து எழுந்தார் என்பதை அவர் நம்பவேண்டியது ஆயிற்று. . அவருடைய கதையை உங்களுடன் பகிர்ந்து கொள்வார். . ஆனால், கடந்த இரண்டு அல்லது மூன்று ஆண்டுகளில் நவீன புலமையரிவில், அவர் உண்மையாக ஏற்றுக்கொண்ட கூற்றாகிய இயேசு மரித்தோரிலிருந்த உயிர்த்தெழுந்தார் என்றதில் இருந்த ஆட்சேபனைகளைப் பற்றி நாங்கள் இப்போது பேசுகிறோம், மற்றும் ஒரு பெரிய செய்தி வந்தது., அதை இப்போது அதிகமாக கேட்பது இல்லை, ஆனால் அது இயேசுவின் குடும்ப கல்லறையை பற்றிய ஒரு பெரிய செய்தியாக இருந்தது, அதாவது அவர்கள் இந்த எலும்பு பெட்டிகளை கண்டெடுத்தனர்; அதில் ஒன்று இயேசுவின் எலும்புகள் இருந்ததாகக் கருதப்பட்டிருந்தது. அவை உயிர்த்தெழுதல் இல்லை என்று காட்டுகின்றன. அதைப்பற்றி பேசுங்கள்.

ஸ்டிராபெல்: ஆமாம். இது சுவாரஸ்யமாக இருக்கிறது. நீங்கள் நினப்பது சரிதான், அது முடிந்துவிட்டது. அநேக வல்லுநர்கள் முன்னெடுத்துச் சென்றுள்ளார்கள் என்பதாலேயே அது முடிந்துவிட்டதற்கான காரணங்களில் ஒன்று, அது அர்த்தமற்றதாக இருக்கிறது. சான்றற்றது. அதன் விளைவாக, அதன் பிரபலம் குறைந்துவிட்டது என்பதை நாம் காண்கிறோம்.

ஆங்கர்பெர்க்: ஆமாம். நான் இன்னும் அதை விளக்குகிறேன். அது மேற்கோள் காட்டப்பட்ட ஒரு வாரம் கழித்து, ஜேம்ஸ் தாபோர் தவிர, அனைவரும் அதை மறுத்தனர்.

ஸ்ட்ரோபல்: எத்தனை பேர் பின்வாங்கினார்கள் என்பது இது மிகவும் சுவாரஸ்யமானது. ஆனால் டைட்டானிக் திரைப்பட தயாரிப்பாளராக இருந்த ஜேம்ஸ் கேமரூன் இந்த புத்தகத்தை எழுதிய துணை ஆசிரியர். அந்த புத்தகத்தின் முதல் வரி என்ன சொல்கிறதென்று நான் உங்களுக்குச் சொல்லுகிறேன்: "இயேசு உண்மையில் இருந்ததில்லை என்ற முடிவுக்கு இன்னும் அதிக அறிஞர்கள் வந்திருக்கிறார்கள்", என்கிறார். அங்கே இவர் சான்றற்றவர் என்று நமக்கு இது சொல்கிறது.

ஆன்கெர்பெர்க்: அவர் என்ன பேசுகிறார் என்று அவருக்கு தெரியாதது.

ஸ்டோபெல்: அவர் என்ன பேசுகிறார் என்று அவருக்கு தெரியாது. அது வெளிப்படையாக தவறானது. இது சான்றுகளைத் தவிராக

விளக்குவதாகும். இயேசு உண்மையில் இருந்ததில்லை என்பது புத்தியற்ற ஒரு விஷயம். அதனால், நீங்கள் இந்த விஷயத்தை ஏற்றுக்கொள்ளும்போது அவர்களின் அறிவு மட்டத்தை உங்களுக்கு அது சொல்கிறது. இது அவர்களின் சிந்தனை செயல்முறை பற்றி உங்களுக்குச் சொல்கிறது.

எருசலேமுக்கு வெளியில் ஒரு கல்லறையில் சில எலும்புகள் காணப்படுகின்றன. உண்மையில் இதைக் கண்டுபிடித்த இரண்டு தொல்பொருள் ஆய்வாளர்கள், தாங்கள் அப்படி நினைக்கவில்லை என்றும், தாங்கள் நம்பவில்லை என்றும் சொன்னார்கள். இது உண்மையில் இயேசுவின் கல்லறை என்பதற்கு வாய்ப்பே இல்லை. எனவே கல்லறையை கண்டுபிடிப்பாளர்கள் முதல் இடத்தில் அதை தள்ளுபடி செய்கிறார்கள். அதில் சில பெட்டிகளில் இறந்த எலும்புகளை சேகரிக்கும் ஓசுவரிகள் இருந்தன. அங்கே அவர்கள் ஒருவரை புதைத்துவிட்டு, ஒரு வருடம் கழித்து மீண்டும் வருவார்கள். அந்த எலும்புக்கூட்டை ஒரு பெட்டியில் சேகரிப்பார்கள். அந்த பெட்டியின் மேல் பெயர்கள் இருக்கும். அவர்களில் ஒரு பெயர் யோசேப்பின் மகனாகிய இயேசு. பின்னர் அவருடைய குடும்பத்தாரின் இதே பெயருடைய மற்றவர்களும் இருந்தன.

மரியாள் என்ற பெயருடையவர் ஒருவர் இருந்தார். ஆனால் அந்த நேரத்தில் நான்கு அல்லது ஐந்து யூத பெண்களில் ஒருவருக்கு மரியாள் என்று பெயரிட்டனர். இது அசாதாரணமானது அல்ல.

சொல்லப்போனால், அந்தக் காலப்பகுதியில் எருசலேமில் உள்ள யோசேப்பு என்ற தகப்பனை கொண்ட இயேசு என்ற பெயருடைய சுமார் ஆயிரம் பேர் இருந்தார்கள். மேலும், ஓசுவரிகளிலுள்ள மற்ற பெயர்களை நீங்கள் கணக்கில் எடுத்துக்கொண்டால், 11-இல் ஒன்று என்ற கணக்கில்தான் அது இயேசுவின் கல்லறையாக இருப்பதோடு வேறு பல ஆதாரங்களையும் புறக்கணிப்பதாக உள்ளது. நான் அதை கணித ரீதியாக பார்க்கிறேன், அதில் ஒரு 9% வாய்ப்பு போன்றது.

டிவி நிகழ்ச்சியில் அவர்கள் பேசிய ஓசோரிகளை மட்டும் அல்ல, ஒன்பது அல்லது பத்து அல்லது 30 ஓசோரிகள் அந்த பேயர்களுடன் உண்மையில் இருந்தன. எனவே, நீங்கள் இன்னும் குழப்பிவிடுவீர்கள். அதனால் தான் இது பொதுமக்கள் நினவில் இருந்து இறுதியாக மறைந்திருக்கும் ஒரு விஷயமாகும், ஏனென்றால் சான்றுகள் போதுமானதாக இல்லை என்று நீங்கள் அறிவீர்கள். ஆதாரம் அந்த திசையில் சுட்டிக்காட்டவில்லை. இது இயேசுவின் கல்லறையல்ல. "எனவே நான் அதை விட்டுவிடலாம் என நினைக்கிறேன்.

ஆங்கர்பெர்க்: முற்றிலும். மக்களுக்கு ஈர்ப்புத் தன்மையைக் கொண்டிருக்கும் இன்னொரு வாத்தத்திற்கு செல்லலாம். ராபர்ட் பிரைஸ் பற்றி பேசலாம். அவர் அந்த நிகழ்ச்சியில் சொன்னார், ஏழு வாரங்களுக்கு பிறகு ஒரு உடலை அங்கீகரிக்கப்படாது என்றும், அதனால் அந்தக் கல்லறை காலியாக இருப்பதாக சீடர்கள்

சொல்லியிருக்கலாம் என்றும் சொன்னார். அவர்கள் அது இயேசு என்று நிரூபிக்க முடியவில்லை, என்றார்.

ஸ்டிராபெல்: சரி, ஆமாம். இது எனக்கு வினோதமானது, "ஓ, சீடர்கள், மிகவும் புத்திசாலிகள். அவர்கள் உயிர்த்தெழுதலை அறிவிப்பதற்கு ஏழு வாரங்கள் காத்திருந்தார்கள். சடலத்தின் தன்மை மாறி, நீங்கள் கல்லறைக்குச் சென்றிருந்தாலும், எதையும் சொல்ல முடியாது. அது எலும்புகளாகதான், இருந்தது, என்கிறாரா அவர். சரி, முதலாவதாக, சீஷர்கள் ஏன் இப்படி சொல்வார்கள்? ஹே, எனக்கு ஒரு யோசனை கிடைத்தது. நாம் ஏழு வாரங்கள் காத்திருக்க வேண்டும், பின்னர் இயேசு உயிர்த்தெழுந்தார் என்று பொய் சொல்லலாம்; ஏனென்றால் நான் இங்கே மரணத்திற்கு சித்திரவதை செய்யப்படுவதில் மிகவும் ஆர்வமாக உள்ளேன். எனவே வாருங்கள், தோழர்களே, நாம் அதை செய்யலாம்" என்று சொன்னார்களா?? இதில் எந்த அர்த்தமும் இல்லை.

இரண்டாவதாக, எல்லா ரோம அதிகாரிகளும் ஏதோ ஒரு கல்லறைக்கு திரும்பிச் சென்று, "ஓ, இங்கே ஒரு சரீரம் இருக்கிறது. உங்கள் இயேசு அங்கே இருக்கிறார், என்று சொல்லியிருக்கலாம்." அப்போது, அந்த சரீரம் இயேசுவல்ல என்று நிரூபிக்கும்படியான நிர்பந்தம் சீடர்கள் மேல் வந்திருக்கும். உண்மையில் அப்படி நடந்தது என்று காட்ட வரலாற்று பதிவு எதுவும் இல்லை. மேலும், வெளிப்படையாக, ரோமர்கள் திரும்பி செல்ல முயற்சி செய்யவில்லை, ஏனெனில் அந்த

கல்லறை காலியாக இருந்தது. எந்த சரீரமும் இல்லை, அதை செய்ய அவர்களுக்கு அது சாத்தியமற்றதாய் இருந்தது.

ஆங்கர்பெர்க்: ஆமாம், இந்த நவீன ஆட்சேபனைகள் அனைத்தையும் நீங்கள் பார்த்தால், அவைகள் பலவீனமாக இருப்பதை நீங்கள் கண்டுபிடித்தீர்களா?

ஸ்ட்ரோபல்: நான்தான், ஜான். 1998 ல் "கிறிஸ்துவிற்காக வழக்கு" என்ற புத்தகத்தை எழுதினேன். .அது இயேசு கடவுளின் ஒப்பற்ற மகனாக இருப்பதை உணர்த்துவதற்கான சான்றுகளின் உண்மையாகும். நீங்கள் சொல்வது போல, பின்னர் இந்த தாக்குதல்கள் இருந்தன; அந்த வாதங்கள் இணையத்தில் உள்ளது, அது கல்லூரி வகுப்பறைகளில் உள்ளது, இது சிறந்த விற்பனையாகும் புத்தக பட்டியலில் உள்ளது, இது தொலைக்காட்சி ஆவணப்படங்களில் உள்ளது. நான் தொடர்ந்து கூறினேன், "ஒரு நிமிடம் காத்திருங்கள். . நாம் இங்கு திறந்த மனதுடையவராக இருக்க வேண்டும். நான் இந்த ஆட்சேபனைகளுக்கு விளக்கம் கொடுக்க வேண்டும், அவைகளுக்கு எந்தவொரு தகுதியும் உள்ளதா இல்லையா என்பதைப் பற்றிய முடிவிற்கு வரவேண்டும். இதுதான் "உண்மையான இயேசுவின் வழக்கு" என்ற என் புத்தகத்திற்கு வழிவகுத்தது. ஆனால் நான் அவர்களை விசாரணை செய்தபோதே, ஜான், காலாகாலமாக நான் சொல்வேன், இது அபத்தமானது, இது ஏற்கமுடியாதது, இது அர்த்தமற்றது, இது வரலாற்று சான்றைக் கொண்டிருக்கவில்லை. புத்திசாலித்தனமாக

சிந்திக்கிற ஆண்களும் பெண்களும், வரலாற்றாசிரியர்களும் விசித்திரமான முடிவுகளுக்கு வருகின்றனர். ஏனென்றால், அவர்கள் இயேசு மரித்து உயிர்த்தெழுந்தார் என்பதை மருதலிக்க எதையும் செய்கின்றனர்.

ஆங்கர்பெர்க்: சரி, சிலர் கூறி இருக்கலாம், "கேளுங்கள்.

ஸ்டோபெல், நீங்கள் சொல்வது உண்மையில் கவர்ச்சிகரமானதாக இருக்கிறது; ஆனால், நான் இதை நம்ப முடியாது. இந்த விஷயத்தை நான் நம்பினால், என் வாழ்க்கையை மாற்றிக்கொள்ள வேண்டும். அதாவது, என் வாழ்க்கையில் கிறிஸ்துவை அழைக்கவும் ஒரு கிறிஸ்தவனாக மாறவும் வேண்டியதாக இருக்குமே?

ஸ்டிராபெல்: இயேசு, தான் யார் எனக் கூறுவது ,உண்மையாக இருந்தால், கடவுள் இருக்கிறார் என்றால், நாம் அவருடன் உறவு வைத்திருப்பதை அவர் விரும்புகிறார் என்றால், நம்மைப் படைத்தாவர், நாம் வாழ்வதற்கான சிறந்த வழியையும் அறிந்திருக்கிறார். நான் கிறிஸ்து இல்லாமல் என் வாழ்வை வாழ்ந்திருக்கிறேன், அது என்னவென்று எனக்குத் தெரியும். வாழ்க்கையில் மகிழ்ச்சியையும் சந்தோஷத்தையும் பூர்த்தி செய்வதற்கும் முயற்சி செய்ய ஒழுக்கக்கேடான அனைத்து வகையான வழிகளும் எனக்குத் தெரியும். ஜான், ஒன்றை உங்களிடம் சொல்ல விரும்புகிறேன். அது வெறுமையாக இருந்தது, அது முட்டாள்தனமாக இருந்தது. இயேசு கிறிஸ்துவைப் பின்பற்றுவது என்னவென்று இப்போது எனக்குத்

தெரியும். அது வாழ்நாள் முழுவதும் ஒரு சாகசமான வாழ்கை. இது ஒரு வாழ்நாளின் சாகசமாகும்.

நான் என் நண்பன் எவெல் நெய்வல் பற்றி நினைக்கிறேன், அவர் தனது வாழ்க்கையின் இறுதியில், அவர் இறந்து கொண்டிருந்த நேரத்தில், வாழ நீண்ட நேரம் இல்லாத நிலையில், இயேசு கிறிஸ்துவை ஏற்றுக் கொண்டார். அவர் தீய குடிபழக்கம் மற்றும் ஒழுக்கக்கேடான வாழ்க்கையில் இருந்து மன்னிக்கப்பட்டார். அதனால் அவர் நன்றி மற்றும் சந்தோஷம் நிறைந்தவரானார். ஆனால் அவர் என்னிடம், "லீ, இத்தனை ஆண்டுகளாக நான் வித்தியாசமாக வாழ்ந்திருக்க வேண்டும் என்று நான் விரும்புகிறேன்,என்றார்." அவர் தனது வாழ்க்கையின் முடிவில் உள்ளார், அது மிகவும் தாமதமாகிவிட்டது.

என் மாமனார், ஒரு நாத்திகராக தனது 89 வது வயது வரை வாழ்ந்தார், அவர் இறப்பதற்கு முன்பு அவரது வாழ்க்கையின் கடைசி உரையாடலில் கிறிஸ்துவிடம் வந்தார். என் முதல் எண்ணம், "கடவுளுக்கு நன்றி, அவர் கிருயை மன்னிக்கும் அளவுக்கு பெரியது" என்று. இருந்தது. ஆனால் என்ன ஒரு இழப்பு.. இயேசுவைப் பின்பற்றும் சாகசத்தை அவர் முழு வாழ்க்கையிலும் அவர் அறிந்திருக்கலாம்.. இந்தப் பிரபஞ்சத்தின் கடவுளுடன் தனிப்பட்ட உறவு வைத்திருப்பதை அவர் தெரிந்திருக்கலாம். இதை இழக்க விரும்பாதவர்களிடம் நான் சொல்கிறேன்; இதுதான் வாழ்க்கை.

ஆங்கர் பெர்க்: சரி. சிலர் இப்போது சொல்கிறார்கள், "ஸ்ட்ரோபல், நான் நம்புகிறேன்." ஆனால் நம்புவதைவிட இது மிகவும் முக்கியமானது, ஏனென்றால் ரயில் நிலையத்தை விட்டு வெளியேறுகிறது, நீங்களோ வெளியில் இன்னும் உட்கார்ந்திருக்கிறீர்கள். நீங்கள் நம்புவது மாத்திரமல்ல, நீங்கள் அதை செயல்படுத்தவும் வேண்டும் என்று நீங்கள் உணர வேண்டும். அப்படியானால், கிறிஸ்துவோடு உங்கள் தனிப்பட்ட உறவைப் பெற நீங்கள் கிறிஸ்துவின் அழைப்பை எவ்வாறு ஏற்றுக்கொண்டீர்கள்? நீங்கள் எப்படி தொடங்கினீர்கள்?

ஸ்ட்ரோபெல்: யோவான் 1: 12 ம் வசனத்தில், சொன்னதை நினைவு கூறுகிறேன். , "அவருடைய நாமத்தின்மேல் விசுவாசமுள்ளவர்களாய் அவரை ஏற்றுக்கொண்டவர்கள் எத்தனைபேர்களோ, அத்தனை பேர்களும் தேவனுடைய பிள்ளைகளாகும்படி, அவர்களுக்கு அதிகாரங்கொடுத்தார். "

." கடவுளின் பிள்ளையாக ஆக ஒரு சமன்பாடு உருவாக்கப்பட்டது. நம்பு + பெற்றுக்கொள் = இரட்சிப்பு. நான் சொன்னேன், நான் நம்புகிறேன். இந்த ஆதாரத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டு, எப்படி நீங்கள் நம்பாமல் இருக்கமுடியும்? நீங்கள் திறந்த மனதுடன் இருந்தால், உங்கள் முடுவு என்ன?. அது தவிர்க்க முடியாத முடிவுக்கு உங்களை அழைத்துச் செல்கிறது: மரித்தோரிலிருந்து எழுந்ததன் மூலம் அவர் கடவுளுடைய குமாரன் என்பதை நிரூபித்தார். ஆனால் அது போதாது. பிசாசுகள்

நம்புகின்றன. அவைகள் நடுங்குகின்றன என்று பைபிள் சொல்கிறது. கிறிஸ்தவ கோட்பாட்டோடு பொதுவான நம்புதல் போதாது. நீங்கள் சொல்வது போல், வெளியே உட்கார்ந்துக்கொண்டு, உங்கள் தலையை ஆட்டி, "அவர் சொல்வது சரிதான்", "சரிதான் என்று நான் நினைக்கிறேன்", என்று சொல்வதல்ல.

ஒரு நிமிடம் காத்திருங்கள், குறிப்பிட்ட சமயத்தில் அது நம்புவதும் அதை ஏற்றுக்கொள்ளுவதுமாகும். உங்கள் வாழ்வில் இயேசு சிலுவையில் செய்ததை நீங்கள் ஏற்றுக்கொள்வதற்கு ஒரு குறிப்பிட்ட கணம் தேவை. அவர் நம்முடைய பாவங்களை ஏற்றுக்கொண்டு நாம் செய்த தவறுகள் எல்லாவற்றிற்கும் கிரயம் செலுத்தி அவர் சிலுவையில் நமக்கு மன்னிப்பைக் கொடுத்தார். ஆகவே, இலவச பரிசாக அவர் மன்னிப்பை வழங்க முடியும், நாம் "மறுபடியும் பிறக்க முடியும்". நாம் கிறிஸ்துவை ஏற்றுக்கொள்ள முடியும். தனிப்பட்ட முறையிலும், நமது வாழ்நாள் முழுவதும் ஆம் அவரை அறியலாம். பின்னர் நாம் மரிக்கும் போது, நாம் நித்தியத்திற்குள் சென்று, பரலோகம் என்று அழைக்கப்படும் இடத்திலேயே அவரை என்றென்றும் அறிவோம். அதுதான் உண்மை.

நான் என் மகளை பற்றி நினைக்கிறேன். அவளுடைய வாழ்க்கையில் முதல் ஐந்து வருடங்களாக அவள் உணர்ந்ததெல்லாம் அவள் தகப்பன், ஒரு குடித்துவிட்டு, கோபம் கொள்பவனும், அவச்சொல் பேசுபவனும், சுவர்களில் உதைப்பவராகவும்தான். பின்னர் கடவுள் என்

வாழ்க்கையை மாற்றினார். எப்படி அவளும் இப்போது மாற்றிவிட்டாள் என்று பார்த்தேன். மற்றும், ஜான், நான் அவளை அழைத்து வந்து அவளை இந்த நாற்காலியில் உட்கார வைத்து, இங்கிருக்கும் தகப்பனார்களை பார்த்து என்ன சொல்வாளென்றால், "ஏன் கடவுள் உங்களுக்குக் கொடுக்கும் தருணத்தை நீங்கள் வீனடிக்கிறீர்கள்? கடந்த காலம், தற்போதைய மற்றும் வருங்காலத்தின் அனைத்து பாவங்களையும் கடவுள் மன்னிக்க வேண்டாமா? என்ன இருக்கிறது? பிரபஞ்சத்தின் கடவுளுடன் கொள்ளும் ஒரு உறவைப் பற்றி என்ன தயக்கம்? அவருடன் பரிபூரணமாக பரலோகம் என்று அழைக்கப்படும் இடத்தில் நித்தியத்தை கழிக்க வேண்டாமா என்ன? நீங்கள் இந்த இலவச சலுகையை விரும்பாதது என்ன? அவள் சொல்வாள், நீங்கள் இதை செய்யுங்கள், உங்கள் குடும்பத்திற்காக இதைச் செய்யுங்கள், உங்கள் குடும்பத்திற்காக உங்கள் மனைவிக்காக இதை செய்யுங்கள், உங்கள் பேரக்குழந்தைகளுக்காக இதைச் செய்யுங்கள்.

ஆங்கர்பெர்க்: எல்லோரும், இப்போது கேளுங்கள். . நீண்ட காலமாக இந்த நிகழ்ச்சியை நீங்கள் பார்த்துள்ளீர்கள். இங்கு சொல்லப்படும் விஷயங்களை நீங்கள் ஒப்புக்கொள்கிறீர்கள், ஆனால் நீங்கள் உங்கள் மனதை திறக்கவில்லை. நீங்கள் கிறிஸ்துவுக்கு உங்கள் வாழ்வைக் கொடுக்கவில்லை. நீங்கள் அதை செய்ய வேண்டும், அந்தத் தருணம் இதுவாக இருக்கலாம். நான் பிரார்த்தனை செய்ய லீயைக் கேட்கப் போகிறேன். கிறிஸ்துவை ஏற்றுக்கொண்டபோது அவர் சொன்னதைப்

போலவே ஒரு ஜெபத்தை கூறுவார். இன்று, உங்களுக்கு உணர்த்துதலிருந்தால், இயேசு மரித்தோரிடமிருந்து எழும்பி, அவர் தேவன் என்று நிரூபிக்கிறார் என்பதற்கு சான்றுகள் இருப்பதாக நீங்கள் நம்பினால், இப்போது நீங்கள் கிறிஸ்துவினிடம் வந்து உங்கள் இரட்சிப்பைப் பெற்றுக்கொள்ளுங்கள். நீங்கள் அவரை மன்னிக்க அனுமதிப்பீர்களா? நீங்கள் அதை எதிர்க்கிறீர்களா? உங்களுக்கு ஏதாவது ஆட்சேபனை இருக்கிறதா? இல்லை என்றால், லீ இந்த பிரார்த்தனை இப்போதே சொல்லுங்கள்.

ஸ்டிரோபெல் "கர்த்தராகிய இயேசுவே, நான் ஒரு பாவி என்பதை அறிவேன். நான் தவறுகள் செய்துவிட்டேன் என்று எனக்கு தெரியும். அவைகளை நான் செய்வதற்கு முன்னமே அவைகள் பாவம் என்பது எனக்குத் தெரியும். நான் என் பாவத்தை ஒப்புக்கொள்கிறேன். நான் என் தவறுகளை ஒப்புக்கொள்கிறேன், மற்றும் நான் மனந் திரும்ப வேண்டும். கர்த்தராகிய இயேசுவே, மன்னிப்பிற்கும், நித்திய ஜீவனுக்கும் இந்த இலவசமாக வழங்கப்பட்ட வரத்தை நான் பெற விரும்புகிறேன். நான் செய்த எல்லாவற்றிற்கும் என்னை மன்னியும். என்னுடனேகூட என்றைக்கும் பரலோகத்தில் எனக்கு நித்திய ஜீவனைத் தந்தருளும். கர்த்தராகிய இயேசுவே, நீங்கள் தேவனுடைய குமாரன் என்று விசுவாசிக்கிறேன். மரித்தோரிடத்திலிருந்து எழுந்ததால் நீங்கள் அதை உறுதி செய்திருக்கிறீர்கள். இப்போது நான் உங்களை மன்னிப்பவராகவும், என் தலைவராகவும்

ஏற்றுக்கொள்கிறேன். நீங்கள் ஏன் மிகவும், மிகவும் சிறந்த நண்பராக இருப்பதைதான் நான் எதிர்நோக்குகிறேன். ஆமென். "

ஆன்கர்பெர்க்: ஆமென். எல்லோரும், அடுத்த வாரம் இதைக்குறித்து இன்னும் ஒரு முறை பார்க்கப் போகிறோம், புராதன ஆவணங்கள் அல்லது பழைய ஆவணங்களைக் கண்டுபிடித்து அதில் ஒரு புதிய தீவிரமான இயேசுவைக் காணலாம் என்கின்றனர். நான்கு சுவிசேஷங்கள் வெளிவந்த காலத்திலேயே இது உண்மையாகவே வந்துவிட்டது என்று சில அறிஞர்கள் கூறுகின்றனர்; இது ஒரு மாற்று கிறிஸ்தவம் தான்; நீங்கள் வேறொரு இயேசுவை நம்புவதற்கு சாட்சியங்கள் உள்ளதாக கூறுகின்றனர். அது உண்மைதானா? இயேசுவில் உள்ள பாரம்பரிய நம்பிக்கைகள் உடைய நாம் அதை விட்டுவிட வேண்டுமா? இல்லை, நான் அப்படி நினைக்கவில்லை. ஆனால் நீங்கள் ஏன் நிராகரிக்கவேண்டும்என்பதை அறிய அடுத்த வாரத்தில் எங்களுடன் இணைவீர்கள் என்று நான் நம்புகிறேன்.

எங்களுடைய தொலைக்காட்சி நிகழ்ச்சிகளை காண

இலவச ஜான் அன்கெர்பெர்க் நிகழ்ச்சி ஆப்பை பதிவிறக்கம்
செய்திடுங்கள்.

இயேசு கிறிஸ்துவை ஏற்றுகொள்வதற்கான ஜெபம் @JAsHow.org

@2015 A.T.R.I.